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MODERN ATOM TEORİSİ

MODERN ATOM TEORİSİ

Atom İle İlgili Gelişmeler
✔	 J. C. Maxwell 1873 yılında ışığın 

elektromanyetik dalgalardan mey-
dana geldiğini ve elektromanyetik 
ışımayı açıklamıştır. Buna göre 
katılar ısıtıldığında belirli bir dal-
ga boyu aralığında elektromanye-
tik ışıma yayar.

✔	 1900 yılında Max Planck atomla-
rın enerjiyi kuantlar (küçük enerji 
paketleri) halinde soğurup yayın-
ladığını keşfetmiştir. Bu nedenle 
atomların yayılma spektrumlarını 
açıklamıştır.

✔	 Albert Einstein 1905 yılında me-
tal yüzeyine belirli bir enerjide ışın 
gönderildiğinde metal yüzeyinden 
elektron koparılması olayını açık-
lamış ve bu olaya fotoelektrik olay 
denmiştir.

✔	 Bu olaylardan Maxwell’in çalış-
maları ışığın dalga özelliği gös-
terdiğini, Planck ve Einstein’in 
çalışmaları ise ışığın tanecik özel-
liği gösterdiğini kanıtlar nitelikte-
dir.

TEST • 1

1.	 Bohr atom modeline göre,

I.	Elektronlar çekirdekten belirli uzaklıktaki 
dairesel yörüngelerde bulunurlar.

II.	Elektronların bulunma olasılıklarının mak-
simum olduğu bölgelere orbital denir.

III.	Elektronların en düşük enerjili halde bu-
lunmasına temel hal denir.

yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

2.	

Yukarıda Bohr atom modeline göre yörünge-
ler arası elektron geçişleri sembolik olarak 
gösterilmiştir.
Buna göre,

I.	x ve z geçişlerinin gerçekleşmesi için ato-
mun enerji alması gereklidir.

II.	y ve t geçişleri gerçekleştiğinde atom ışı-
ma yapar.

III.	t geçişinde y geçişinden daha fazla mik-
tarda enerji açığa çıkar.

yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

3.	 Aşağıdaki taneciklerden hangisinin yapı-
sı Bohr atom modeline göre açıklanamaz?

A)	 1H	 B)	 1H
–	 C)	 2He+

D)	 3Li2+	 E)	 4Be3+

4.	 I.	Çok elektronlu taneciklerin davranışlarını 
açıklayamaması

II.	Elektronların belirli dairesel yörüngelerde 
bulunduklarını belirtmesi

III.	Elektronların en düşük enerji seviyesin-
de en kararlı halde olduklarını açıklaması

Yukarıdaki yargılardan hangileri Bohr atom 
modelinin yetersizliklerini göstermektedir?

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 I ve II
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

5.	 Aşağıda katman-elektron dizilimleri veri-
len atomlardan hangisinin elektronların-
dan biri uyarılmış hâldedir?

A) B)

C) D)

E)

t x

y
z
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Bohr Atom Madeli
Bohr atom modeli yörüngeli atom mo-
deli olarak bilinir.

Bohr atom modelinin varsayımları şu 
şekildedir.

✔	 Elektronlar çekirdekten belirli 
uzaklıktaki dairesel yörüngelerde 
bulunurlar.

✔	 Her yörüngenin belirli bir enerjisi 
vardır.

✔	 Yörüngeler 1, 2, 3, 4 gibi tamsayı-
larla veya K, L, M, N gibi harflerle 
gösterilir.

✔	 Elektronların en düşük enerji se-
viyesinde bulunmasına temel hal 
denir. Temel haldeki atomlar karar-
lıdır ve ışın yaymaz.

✔	 Atomlar yeterli enerjiyi aldıkların-
da düşük enerji seviyesindeki bir 
elektron yüksek enerji seviyesine 
çıkabilir. Bu duruma uyarılmış hal 
denir.

✔	 Uyarılmış hal kararsız ve yüksek 
enerjilidir. Uyarılmış haldeki elekt-
ron temel hale dönerken çevreye 
enerji yayar.

NOT:

Madde tarafından soğurulup yayı-
lan ışınların frekans ve dalga boyuna 
göre düzenlemesi ile oluşan ışın dizi-
sine spektrum denir. Her bir atomun 
absorbsiyon ve emisyon spektrumu 
karakteristiktir. Bu nedenle atomları 
ayırt etmek amacı ile bu spektrumlar 
kulanılabilir.

Devamlı Spektrum

Hidrojen Emisyon Spektrumu

Hidrojen Absorpsiyon Spektrumu

6.	 Bohr atom modelinde yer alan yörünge 
kavramı ile ilgili,

I.	Elektronun düzlemsel hareketini temsil 
eder.

II.	Dairesel şekildedir.
III.	Her yörüngenin belirli bir enerjisi ve elekt-

ron alma kapasitesi bulunur.
yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

7.	 Orbital kavramı ile ilgili,

I.	Elektronların bulunma olasılıklarının mak-
simum olduğu bölgelerdir.

II.	Modern atom teorisinin temelini oluşturur.
III.	Elektronun üç boyutlu hareket alanını 

gösterir.
yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

8.	 “n” yörüngeleri ifade etmek üzere aşağıda-
ki elektron geçişlerinden hangisinde ab-
sorbsiyon gerçekleşmiştir?

A)	 n = 2 " n = 1
B)	 n = 4 " n = 2
C)	 n = 5 " n = 4
D)	 n = 2 " n = 3
E)	 n = 3 " n = 1

9.	

Yukarıda Bohr atom modelinde yer alan yö-
rünge kavramı sembolize edilmiştir.
Buna göre aşağıdakilerden hangisi yanlış-
tır?

A)	 Enerjisi en düşük olan yörünge x’tir.
B)	 y, L yörüngesini temsil eder.
C)	 z, n = 3 yörüngesini gösterir.
D)	 x yörüngesinde yer alan bir elektronun z 

yörüngesine geçmesi sırasında emisyon 
gerçekleşir.

E)	 z yörüngesinde bulunan bir elektronun 
enerjisi x yörüngesinde bulunan elektro-
unun enerjisinden fazladır.

10.	
Maxwell

Planck

Einstein

Fotoelektrik
olay

Elektromanyetik
ışıma

Atomların yayılma
spektrumları

Yukarıda verilen bilim insanlarının keşfet-
tikleri kavramlarla eşleştirilmesi aşağıdaki-
lerden hangisinde doğru olarak verilmiştir?

A) B)

D) E)

C)

x
y
z
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Atomun Kuantum Modeli
Heisenberg belirsizlik ilkesine göre 
elektronun yeri ve hızı aynı anda be-
lirlenemez. 

Schrödinger, Heisenberg’den bağım-
sız olarak tüm parçacıkların hareketi-
nin hesaplanacağı bir dalga mekaniği 
oluşturmuştur.

Bu dalga mekaniğine göre,

• �Atomdaki elektronun çekirdek etra-
fında bulunma olasılığının en yüksek 
olduğu bölgelere orbital denir.

• �Atomdaki elektronun bulunabileceği 
enerji düzeyleri ve dalga frekansları 
kuantum sayıları ile gösterilir.

Kuantum Sayıları
4 çeşit kuantum sayısı vardır. Bulunan 
tüm sayılar orbital ve orbitalde bulu-
nan elektronlarla ilgili bilgiler verir.

Bir atomda bulunan iki elektronun 4 
kuantum sayısı da birbiri ile aynı ola-
maz.

1) Baş kuantum sayısı (n)

• �Elektronun çekirdeğe olan uzaklığı 
ve orbitallerin temel enerji düzeyle-
rini gösterir.

• �1,2,3,4... gibi tam sayılarla gösterilir, 
aynı zamanda K, L, M, N, O harfleri 
ile de gösterilir.

Baş kuantum 
sayısı (n)

1 2 3 4

Enerji düzeyleri 
harfleri

K L M N

TEST • 2
1.	 Atomun kuantum modeline göre,

I.	Bir atomda bulunan farklı elektronların 
bütün kuantum sayıları aynı olabilir.

II.	Elektronun bulunma olasılığının en yük-
sek olduğu bölgelere orbital denir.

III.	Atomdaki elektronun bulunabileceği 
enerji düzeyleri kuantum sayıları ile ifa-
de edilir.

yargılarından hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II
D) II ve III	 E) I, II ve III

2.	 3d alt katmanındaki elektronların kuantum 
sayıları aşağıdakilerden hangisinde doğru 
verilmiştir?

n
3

3
3

4

4

+1, 0, –1

+1, 0, –1

+2, +1, 0, –1, –2

+2, +1, 0, –1, –2
0

B)
C)

A)

D)
E)

2

1

1

0
2

, m,

3.	 p orbitalleri ile ilgili olarak,

I.	n = 1 seviyesinde bulunabilir.
II.	Açısal momentum kuantum sayısı 1’dir.
III.	3 çeşit manyetik kuantum sayısına sa-

hiptir.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) 	Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) 	 Yalnız III	
D) II ve III	 E) 	 I, II ve III

4.	 X element atomunun son orbitalinin baş ku-
antum, açısal kuantum, manyetik kuantum ve 
spin kuantum sayıları sırası ile 3, 2, –2, 2

1
+  

şeklindedir.
Buna göre X elementinin atom numarası 
kaç olabilir?

A) 15	 B) 18	 C) 20	 D) 30	 E) 38

5.	 Kuantum sayıları ile ilgili,

I.	n = 3’te en fazla 18 elektron bulunur.
II.	 , = 2, m, = 0 olan elektronun n değeri 3 

ten küçük olamaz.
III.	Orbital şeklini m, değeri belirler.
yargılarından hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II
D) Yalnız III	 E) II ve III

6.	 Aşağıda bazı elektronlara ait , , m, ve ms ku-
antum sayıları verilmiştir.

1

1

3

0

2

2

II.

III.

I.

, m
,

ms

2
1+

2
1+

2
1–

Buna göre bu elektronların hangilerinin baş-
kuantum sayısı 3 olabilir?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II
D) II ve III	 E) I, II ve III
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2)  �Açısal Momentum (ikincil) kuan-
tum sayısı (,)

• �Elektron bulutlarının (orbital) şekil-
lerini (türlerini) ve enerji seviyelerin-
deki değişmeleri belirtir.

• , harfi ile gösterilir.

• �, değeri, başkuantum sayısına (n) 
bağlı olarak n – 1 kadar değer ala-
bilir.

, 0 1 2 3

Orbital türü s p d f

n = 1 değerinde� , = 0 değerini alır.

n = 2 değerinde� , = 0,1 değerini alır.

n = 3 değerinde�, = 0,1,2 değerini alır.

n = 4 değerinde�, = 0, 1, 2, 3 değerini 
alır.

3) Manyetik Kuantum Sayısı (m,)

• �Orbitallerinin uzaydaki yönelmeleri-
ni ifade eder.

• m, ile gösterilir.

• �Her , değeri için 2, + 1 kadar m, de-
ğeri vardır.

, = 0	 m, = 0

, = 1	 m, = –1, 0, +1

, = 2	 m, = –2, –1, 0, +1, +2

, = 3	 m, = –3, –2, –1, 0, +1, +2, +3

4) Spin Kuantum Sayısı (ms)

• �Elektronun kendi ekseni etrafında 
dönme yönünü belirler.

• ms ile gösterilir.

• �ms, ve2
1

2
1+ -  olmak üzere iki 

farklı değer alır.

7.	 26Fe element atomunun m 2
1

s =+  kuantum 
sayısına sahip en fazla kaç elektronu bu-
lunabilir?
A) 10	 B) 11	 C) 13	 D) 14	 E) 15

8.	 Temel hâlde 9 tane tam dolu, 6 tane yarı 
dolu orbitali bulunan X atomunun , = 0 ku-
antum sayısına sahip kaç elektronu bulu-
nur?

A) 8	 B) 7	 C) 6	 D) 5	 E) 4

9.	 Atomun kuantum modeline ilişkin,

I.	4p ile 5s orbitallerinin enerjileri eşittir.
II.	n = 3, , = 0 kuantum sayılarına sahip en 

fazla 2 elektron bulunabilir.

III.	n = 1, , = 0, ms = 2
1
+  kuantum sayılarına 

sahip en fazla 1 elektron bulunabilir.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II
D) II ve III	 E) I, II ve III

10.	 X ve Y elementlerinin temel hâldeki elektron 
dizilimindeki son elektronun kuantum sayıları 
aşağıda verilmiştir.

n , m,
ms

X 4 2 +1
2
1
+

Y 3 2 +1
2
1–

Buna göre X ve Y elementleri için aşağıda-
kilerden hangisi kesinlikle aynıdır?

A)	 Değerlik elektron sayıları
B)	 Elektron sayıları
C)	 Yarı dolu orbital sayıları
D)	 Son orbitalinin türü
E)	 Periyodik sistemdeki grupları

11.	 Temel hâldeki bir atomun alt katmanların-
da yer alan orbitallerin aşağıda verilen n, 
m, değerlerinden hangisinin olması müm-
kün değildir?

4

2
3
2
4

2 –2, –1, 0, +1, +2

–1, 0, +1

–2, –1, 0, +1, +2
–1, 0, +1

0
1
0
2
1

n

B)
C)

A)

D)
E)

, m
,

12.	 4. enerji seviyesindeki orbitaller için,

I.	Enerjisi en fazla olan 4d orbitalidir.
II.	m, = –2 olabilecek en fazla 4 elektron bu-

lunabilir.

III.	En yüksek enerjili orbitalinde m 2
1

s =+  
olabilecek en fazla 5 elektron bulunabilir.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III
D) I ve II	 E) II ve III
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Atom ve İyonların Elektron 
Dizilimi
Temel hâldeki bir atomun elektron di-
zilimi elektron sayılarına göre yapılır.

Aufbau Kuralı

Atomun temel hâldeki elektron dizilim-
leri yazılırken en düşük enerjili orbital-
den başlayarak elektronlar yerleştirilir.

Enerji

1

2

3

4

1s

2s

3s

4s

2p

3p

3d

Madelung – Kletchowski kuralına 
göre,

• �Orbitallerin n + , değerleri arttıkça 
enerjileri artar.

• �n + , değerleri aynı olan orbitaller-
de n değeri büyük olanın enerjisi de 
büyüktür.

              1s < 2s < 2p < 3s < 3p < 4s < 3d < 4p

n + ,  =  1     2     3      3       4     4      5       5

Pauli İlkesi

Bir orbitalde birbirine zıt yönlü (spinli) 
en fazla 2 elektron bulunabilir.

s orbitali	    , 		  e2 -   

p orbitali	    ,,, 		 e6 -   

d orbitali	  ,,,,, � e10 -   

f orbitali	 ,,,,,,, � e14 -

TEST • 3

1.	 Aşağıdaki atomlardan hangisinin temel 
hâldeki elektron dizilimi yanlış verilmiştir?

Atom

1s22s22p63s23p1
13AlB)

1s22s22p63s23p6
18ArC)

7N 1s22s22p3A)

1s22s22p63s23p6 3d54s1
25MnD)

1s22s22p63s23p6 3d104s1
29CuE)

Elektron dizilimi

2.	 X Ar s d4 318
1 5= 7 A  elektron dizilişine sahip 

atoma ilişkin,

I.	En büyük başkuant sayısı 4 tür.
II.	Uyarılmış atomdur.
III.	2 elektron verdiğinde elektron dizilimi 3d3 

ile sonlanır.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II
D) II ve III	 E) I, II ve III

3.	 Aşağıdaki atom veya iyonlardan hangisi 
küresel simetri kuralına uyar?

A) 5B	 B) 8O	 C) Sc21
2+

D) Cu29
+ 	 E) Co27

2+

4.	 Madelung – Kletchkowski kuralına göre 
3d, 4p, 5s orbitallerinin enerjileri arasında-
ki ilişki aşağıdakilerden hangisinde doğru 
verilmiştir?

A)	 3d > 4p > 5s
B)	 5s > 4p > 3d
C)	 4p > 3d > 5s
D)	 	5s > 3d > 4p
E)	 4p > 5s > 3d

5.	 .......
.......

:
:

X d
Y p

3
3

2

2

X ve Y atomlarının temel hâldeki elektron da-
ğılımları yukarıdaki gibi sonlanmaktadır.
Buna göre,

I.	Temel enerji seviyeleri
II.	Yarı dolu orbital sayıları
III.	s orbitallerindeki toplam elektron sayıları
niceliklerinden hangileri eşittir?

A) 	Yalnız I	 B) Yalnız II
C) 	Yalnız III	 D) I ve II
E) 	II ve III

6.	 Modern atom teorisine göre 2. temel ener-
ji seviyesinde 4 elektron bulunan temel 
hâldeki atom için,

I.	Küresel simetriktir.
II.	Elektron dizilimi 1s22s22p4 şeklindedir.
III.	2 tam dolu, 2 yarı dolu orbital içerir.
yargılarından hangileri yanlıştır?

A) 	Yalnız I	 B) Yalnız II
C) 	Yalnız III	 D) I ve II
E) 	II ve III
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Hund Kuralı

Elektronlar eş enerjili orbitallere birer 
birer yerleşir daha sonra ikinci elekt-
ronlar yerleştirilir.

p4 orbitali için

  ,       ,        
doğru

  ,       ,         
yanlış

Uyarılmış Atom

Elektronun enerji olarak yüksek enerji-
li orbitalde bulunmasına uyarılma, bu 
hâldeki atoma da uyarılmış hâl denir.

• �Uyarılmış hâlden temel hâle geçen 
elektronlar ışıma yaparlar.

• �Uyarılmış atomların kimyasal özellik-
leri aynı, fiziksel özellikleri farklıdır.

He s12
2= 		 He s s1 21 1=

Temel hâl		  Uyarılmış hâl

Küresel Simetri

Bir atomun elektron dizilimindeki son 
orbitalinin tam dolu ya da yarı dolu ol-
ması durumudur.

Tam dolu

s2      ,

p6    ,,,

d10  ,,,,,

f14  ,,,,,,,

Yarı dolu

s1     

p3      

d5   

f7 

Küresel simetri özelliği gösteren 
atomlar diğer atomlardan daha karar-
lıdır. Bu nedenle bu atomlardan elekt-
ron koparılması daha zordur.

7.	 X+  iyonunun elektron dizilimi 3d10 ile son-
landığına göre,

I.	X’in atom numarası 30 olabilir.
II.	X’in elektron dizilimi Ar187 A 4s13d10 şeklin-

de olabilir.
III.	X’in çekirdek yükü 31 olabilir.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) 	Yalnız I	 B) Yalnız II
C) 	Yalnız III	 D) I ve II
E) 	I, II ve III

8.	 22X elementinin +2 yüklü iyonundaki tam 
dolu ve yarı dolu orbitallerin sayıları aşağı-
dakilerden hangisinde doğru verilmiştir?

9

9
11

10
11

2

0
0
2
4

Tam dolu

B)
C)

A)

D)
E)

Yarı dolu

9.	 Aşağıdaki temel hâl elektron dizilişi veri-
len atomlardan hangisi Hund kuralına uy-
maz?

1s

PS

PS

PS

PS

PS

B)

C)

A)

D)

E)

PS

PS PS

PS

PS PS

PS

PS

PS

2s 2p

P

P

P

P

P

P

S

P

P

10.	 X21
1+  iyonu ile ilgili aşağıdakilerden han-

gisi yanlıştır?

A)	 Yarı dolu orbital sayısı 2 dir.
B)	 s orbitallerindeki toplam elektron sayısı 

7’dir.
C)	 Çekirdek yükü 21 dir.
D)	 d orbitallerinde elektron bulunmaz.
E)	 Küresel simetrik değildir.

11.	 X atomunun temel hâlde 15 tam dolu 2 yarı 
dolu orbitali vardır.
X atomu ile ilgili olarak,

I.	Küresel simetriktir.
II.	Elektron dağılımı p orbitali ile sonlanır.
III.	3 elektron verdiğinde oluşan iyonun d or-

bitallerinde 9 elektron bulunur.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) 	Yalnız I	 B) Yalnız II
C) 	Yalnız III	 D) I ve II
E) 	II ve III

12.	 29Cu atomu ile ilgili,

I.	Temel hâlde küresel simetriktir.
II.	4. temel enerji düzeyinde 2 elektronu bu-

lunur.
III.	+1 yüklü iyonunda 3 katman bulunur.
yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve IIIÖRNEKTİR

 • M
UBA YAYIN
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MODERN ATOM TEORİSİ

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

Çözümlü Soru�

Aşağıda verilen atom ve iyonlardan 
hangisi küresel simetri özelliği gös-
termez?

A) 4X	 B) 15Y	 C) 19Z+

D) 24T+	 E) 26K2+

Çözüm�

Elektron dağılımı s1, s2, p3, p6, d5, d10, 
f7 ve f14 ile biten atomlar küresel si-
metri özelliği gösterir.

4X: 1s22s2

15Y: 1s22s22p63s23p3

19Z+: 1s22s22p63s23p6

24T+: 1s22s22p63s23p63d5

26K2+: 1s22s22p63s23p63d6

Cevap E

TEST • 4

1.	 Bir atomda n = 3, m
2
1

S =+  kuantum sayıla-

rına sahip en fazla kaç elektron bulunabi-
lir?

A)	 3	 B)	 9	 C)	 10	 D)	 18	 E)	 36

2.	 Temel halde en yüksek enerjili orbitalinin 
kuantum sayıları n = 3, 2, =  olan bir ato-
mun bu orbitalde m 1

2S =+  kuantum sayı- 

sına sahip 5, m
2
1

S =-  kuantum sayısına 

sahip 2 elektronu bulunduğuna göre bu 
atomun atom numarası kaçtır?

A)	 23	 B)	 25	 C)	 26	 D)	 27	 E)	 29

3.	 23V atomu için,

I.	M yörüngesindeki elektron sayısı
II.	 1, =  kuantum sayısına sahip elektron sa-

yısı
III.	m 0, =  kuantum sayısına sahip minimum 

elektron sayısı
değerleri aşağıdakilerden hangisinde doğ-
ru olarak verilmiştir?

I II III
A) 11 12 8
B) 13 10 10
C) 11 12 12
D) 11 13 12
E) 12 10 12

4.	 Temel haldeki elektron dizilimi [18Ar] 4s1 
şeklinde olan X atomunun değerlik elekt-
ronu ile ilgili,

I.	Açısal momentum kuantum sayısı ,^ h 
1’dir.

II.	Manyetik kuantum sayısı m,^ h 0’dır.

III.	Baş kuantum sayısı (n) 4’tür.
yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız III	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

5.	 Aşağıda elektron dağılımları verilen atom-
lardan hangisinin en yüksek enerjili orbi-
talinin n ,+  değeri en fazladır?

A)	 X: 1s2

B)	 Y: 1s2 2s2

C)	 Z: 1s2 2s2 2p6

D)	 T: 1s2 2s2 2p6 3s2

E)	 Q: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6

6.	 22Ti atomunda temel hâlde aşağıda kuan-
tum sayıları verilen elektronlardan hangi-
si bulunamaz?

n , m, mS

A) 1 0 0 2
1+

B) 2 0 0 2
1-

C) 2 1 –1 2
1+

D) 3 2 +2 2
1-

E) 4 1 +1 2
1+

ÖRNEKTİR
 • M

UBA YAYIN
LARI



14

MODERN ATOM TEORİSİ

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

Çözümlü Soru

6s, 5p ve 4f orbitallerinin enerjilerinin 
kıyaslanması aşağıdakilerden hangi-
sinde doğru verilmiştir?

A) 5p > 4f > 6s          B) 4f > 5p > 6s

C) 4f > 6s > 5p          D) 5p > 6s > 4f

E) 6s > 5p > 4f

Çözüm�

Madelung-Kletchkowski kuralına göre

• �n + , değeri büyük olan orbitalin 
enerjisi de büyüktür.

• �n + , değeri eşit olan orbitallerden 
n değeri büyük olanın enerjisi bü-
yüktür.

Orbital n , n + ,

6s 6 0 6

5p 5 1 6

4f 4 3 7

Buna göre, orbitallerin enerjileri ara-
sında 4f > 6s > 5p ilişkisi bulunur.

Cevap C

7.	 24Cr atomu ile ilgili aşağıdakilerden han-
gisi yanlıştır?

A)	 En yüksek enerjili orbitalinin baş kuantum 
sayısı 4’tür.

B)	 Küresel simetrik yapıdadır.
C)	 0, =  kuantum sayısına sahip 7 elektronu 

bulunur.
D)	 m 1, =-  kuantum sayısına sahip 5 elekt-

ronu bulunur.

E)	 m
2
1

S =-  kuantum sayısına sahip maksi-

mum 15 elektronu bulunur.

8.	 X:             

Yukarıda temel haldeki orbital elektron di-
zilimi verilen X atomu ile ilgili,

I.	Değerlik orbitalleri s ve p’dir.
II.	Değerlik elektron sayısı 5’tir.
III.	 2, =  kuantum sayısına sahip 11 elektro-

nu bulunur.
yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

9.	 Aşağıda atom numaraları verilen atom-
lardan hangisinin orbital elektron dizilimi 
yanlış verilmiştir?

A)	 12Mg:	    

B)	 13Al:	     

C)	 15P:	     

D)	 19K:	      

E)	 25Mn:	       

10.	 X2+ iyonunun elektron dağılımı 3d5 ile bitiyor.
Buna göre X atomu ile ilgili,

I.	Atom numarası 27’dir.
II.	 0, =  kuantum sayısına sahip 8 elektron 

içerir.
III.	En yüksek enerjili orbitalin m,  değeri�  

–2, –1, 0, +1, –2 olabilir.
yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız II	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

11.	 En yüksek enerjili orbitallerinin açısal mo-
mentum kuantum sayısı ,^ h aynı olan X ve 
Y atomlarının proton sayıları aşağıdakiler-
den hangisi gibi olamaz?

X Y
A) 2 4
B) 6 9
C) 10 12
D) 15 17
E) 21 23

12.	 Bir atomda n = 4, 1, =  ve m 1, =+  kuan-
tum sayılarına sahip en fazla kaç elektron 
bulunur?

A)	 1	 B)	 2	 C)	 3	 D)	 4	 E)	 6

ÖRNEKTİR
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MODERN ATOM TEORİSİ

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

Periyodik Sistem ve Periyodik 
Sistemde Yer Bulma

Döbereiner: Benzer özelliklere sahip 
elementleri üçerli olarak sınıflandır-
mıştır. Buna da triadlar kuralı den-
miştir.

Chancourtois: Elementleri silindir 
üzerine spiral olarak yerleştirmiştir.

Newlands: Elementleri atom kütlele-
rinin artışına göre 8’erli olarak yer-
leştirmiş buna da oktavlar kanunu 
denmiştir.

Meyer – Mendeleyev: Cetvele grup ve 
periyot kavramını kazandırmışlardır. 
İlk 63 elementi yerleştirdikten sonra 
bulunmayan elementler için periyodik 
cetvelde boşluklar bırakmışlardır.

• �Periyodik sistemde yatay sıralara pe-
riyot denir. Periyodik sistem 7 tane 
periyottan oluşur.

• �Periyodik sistemde düşey sütunla-
ra grup denir. Periyodik sistemde 8 
tane A grubu 10 tane B grubu vardır.

• �IUPAC sistemine göre 18 tane grup-
tan oluşur.

• �A gruplarına baş grup, B grupları-
na geçiş elementleri, lantanitler ve 
aktinitlere ise iç geçiş elementleri 
denir.

• �Periyodik sistem son katmandaki or-
bital türüne göre s, p, d ve f blokla-
rına ayrılır.

TEST • 5

1.	 Periyodik sistem ile ilgili aşağıdaki yargı-
lardan hangisi yanlıştır?

A)	 7 tane periyottan oluşur.
B)	 18 tane grup vardır.
C)	 3 tane 8B grubu vardır.
D)	 3B grubu elementlerinin elektron dizilimi 

nd3 ile sonlanır.
E)	 A gruplarına baş grup elementleri de denir.

2.	 Temel hâlde X atomunun elektron dağılımı 
1s22s22p63s23p64s23d104p1 dir.
Buna göre X elementinin periyodik cetvel-
deki yeri aşağıdakilerden hangisinde doğ-
ru verilmiştir?

Periyot

4

B)
C)

A)

D)
E)

3
3

4
4

3B

1A
3A

3A
1A

Grup

3.	 3. periyot 2A grubundaki X elementinin Y ele-
menti ile oluşturduğu bileşiğin formülü XY2 dir.
Bileşikteki iyonların elektron sayıları eşit 
olduğuna göre Y’nin periyodik cetveldeki 
yeri aşağıdakilerden hangisinde doğru ve-
rilmiştir?

A)	 2. periyot 7A
B)	 3. periyot 7A
C)	 2. periyot 2A
D)	 3. periyot 1A
E)	 3. periyot 5A

4.	 4. periyot 7A grubundaki elementin atom 
numarası kaçtır?

A) 17	 B) 20	 C) 22	 D) 25	 E) 35

5.	 +3 yüklü iyonun elektron dağılımı 3d5 ile 
sonlanan X elementi için,

I.	Temel hâldeki elektron dizilimi �  
s s p s p s d1 2 2 3 3 4 32 2 6 2 6 2 5  şeklindedir.

II.	En büyük başkuant sayısı 4’tür.	
III.	Baş grup elementidir.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) 	Yalnız I	 B) Yalnız II
C) 	Yalnız III	 D) I ve III
E) 	II ve III

6.	 : ..........
: ..........
: ..........

X d
Y p
Z s

3
3
4

3

3

2

Yukarıda X, Y ve Z atomlarının temel hâldeki 
elektron dağılımlarında son orbitalin türü ve 
elektron sayısı verilmiştir.
Buna göre bu atomlar için aşağıdaki yargı-
lardan hangisi yanlıştır?

A)	 X ve Y’nin değerlik elektron sayıları eşittir.
B)	 Z küresel simetriktir.
C)	 Atom numarası en büyük olan X’tir.
D)	 X ve Z geçiş elementidir.
E)	 X ve Y’nin yarı dolu orbital sayıları eşittir.

ÖRNEKTİR
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ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

Elementlerin Periyot ve 
Grubunu Bulma
• �Elektron dizilimindeki en büyük baş 

kuantum sayısı periyodu belirler.

• �Elektron dizilimi s ve p ile bitiyorsa 
A grubu, d ile bitiyorsa B grubudur. 

s A

s A

s p A

s p A

s p A

s p A

s p A

s p A

1

2

3

4

5

6

7

8

1

2

2 1

2 2

2 3

2 4

2 5

2 6

&

&

&

&

&

&

&

&

s d B

s d B

s d B

s d B

s d B

s d

s d

s d

B

s d B

s d B

3

4

5

6

7

8

1

2

2 1

2 2

2 3

2 4

2 5

2 6

2 7

2 8

2 9

2 10

&

&

&

&

&

&

&

&

_

`

a

bbbbb
bbbbb

7.	 Son orbital türü aşağıda verilen element-
lerden hangisi kesinlikle karşısındaki 
grupta bulunur?

Son orbital

s2

B)
C)

A)

D)
E)

d1

d5

d10

s1

2A

1B
7B

2B
1A

Grup

8.	

Z
X Y T

Yukarıda bazı elementlerin periyodik cet-
veldeki yerleri belirtilmiştir. Buna göre aşa-
ğıdakilerden hangisi yanlıştır?

A)	 X ve Y metaldir.
B)	 Atom numarası en büyük olan T’dir.
C)	 X, Y ve T aynı periyotta bulunur.
D)	 T’nin atom numarası 35 dir.
E)	 Y ve Z küresel simetriktir.

9.	 4. periyotta bulunan ve temel hâl elektron 
dağılımında p orbitallerinde 15 elektron bu-
lunan X elementinin atom numarası kaçtır?

A) 18	 B) 25	 C) 32	 D) 33	 E) 35

10.	 X2+ iyonunun elektron diziliminde 11 tam dolu 
orbitali bulunmaktadır.
Buna göre, nötr X atomu ile ilgili,

I.	Atom numarası 26 dır.
II.	4 temel enerji düzeyi vardır.
III.	Metaldir.
yargılarından hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III
D) I ve III	 E) II ve III

11.	 Periyodik sistemin 8B grubunda bulunan 
bir elementin atom numarası,

I.	26
II.	27
III.	28
verilenlerden hangileri olabilir?

A)	 Yalnız I	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

12.	

Yukarıdaki periyodik sistem kesitinde X 
elementi 3. periyot 2A grubunda olduğuna 
göre, Y elementinin temel hâldeki elektron 
dizilimi hangi orbital ile sonlanır?

A)	 s1	 B)	 s2	 C)	 p1	 D)	 p3	 E)	 d1

X

Y

ÖRNEKTİR
 • M

UBA YAYIN
LARI



17

MODERN ATOM TEORİSİ

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

Periyodik Cetvelde Değişen 
Özellikler
Atom Yarıçapı

Atomların yarıçapları etkileşim türleri-
ne göre 4’e ayrılır.

✔ Kovalent yarıçap

Kovalent bağ ile bağlanmış iki atomun 
çekirdekleri arasındaki uzaklığın yarı-
sına kovalent yarıçap denir.

r r

F F

r = kovalent yarıçap

✔ Metalik yarıçap

İki komşu metal atomunun çekirdekle-
ri arasındaki uzaklığın yarısıdır.

r r

Fe Fe

r = metalik yarıçap

✔ van der Waals Yarıçapı

Soygazların ve apolar kovalent bağlı 
moleküllerin birbirine en yakın oldu-
ğu andaki çekirdekler arasındaki uzak-
lığın yarısıdır.

r1 r2

Br2 Br2

r1r2

r1 = van der Waals yarıçapı,

r2 = Kovalent yarıçap

TEST • 6

1.	 Bir atomun ya da bir iyonun kapladığı hacme 
atom yarıçapı denir.
Buna göre aşağıdakilerden hangisi bir 
atom ya da iyonun yarıçapını tanımlamak 
için kullanılamaz?

A)	 Kovalent yarıçap
B)	 Van der Waals yarıçapı
C)	 Elektron yarıçapı
D)	 İyonik yarıçap
E)	 Metalik yarıçap

2.	 , ,X Y Z15 16 17  atomları ile ilgili,

I.	Atom çapı en büyük olan X’tir.
II.	Elektronegatifliği en büyük olan Z’dir.
III.	İyonlaşma enerjisi en küçük olan Y’dir.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II
D) II ve III	 E) I, II ve III

3.	 3. periyot elementleri için atom numarası-
nın arttığı yönde,

I.	Çekirdek yükü azalır.
II.	Atom çapı artar.
III.	Değerlik elektron sayısı artar.
yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B) Yalnız II
C) 	Yalnız III	 D) I ve II
E) 	II ve III

4.	 Elektron ilgisi ile ilgili olarak,

I.	Aynı periyotta atom çapının arttığı yönde 
elektron ilgisi artar.

II.	Atomların ikinci elektron ilgisi endoter-
miktir.

III.	Soygazların elektron ilgisi sıfır kabul edi-
lir.

yargılarından hangileri yanlıştır?

A) 	Yalnız I	 B) Yalnız II
C) 	Yalnız  III	 D) I ve II
E) 	I, II ve III

5.	 X ve Y atomlarından oluşan X2+ ve Y2– iyon-
larının elektron dizilimi aynı soygaz düzenin-
dedir.
Buna göre,

I.	X atomunun çekirdek yükü Y’ninkinden 
büyüktür.

II.	İyonlar oluşurken X’in çapı küçülürken 
Y’nin çapı büyümüştür.

III.	X2+’da birim elektron başına düşen çekim 
kuvveti daha büyüktür.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II
D) II ve III	 E) I, II ve III

6.	 :
:

X s s p
Y s s p

1 2 2
1 2 2

2 2 6

2 2 5

Yukarıda temel hâldeki elektron dizilimleri 
verilen   X ve Y atomları için,

I.	Atom yarıçapı daha büyük olan X’tir.
II.	X’in elektron ilgisi daha büyüktür.

III.	Y’nin elektronegatifliği daha büyüktür.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II
D) Yalnız III	 E) II ve III

ÖRNEKTİR
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ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

✔ İyonik yarıçap

İyonik bağla bağlanmış iyonların çe-
kirdekleri arasındaki uzaklıktır.

Na+
Cl–

r

r = iyonik yarıçap

• �Aynı grupta aşağı doğru inildikçe 
atom yarıçapı artar, soldan sağa 
doğru gidildikçe atom yarıçapı azalır.

Atom 
yarıçapı 

artar

Elektron İlgisi

Gaz halindeki nötr bir atomun elektron 
alması sırasında meydana gelen enerji 
değişimidir. Periyodik cetvelde sağa ve 
yukarı doğru gidildikçe artar.

Soygazların elektron ilgisi yoktur.

Elektron 
ilgisi 
artar

Elektronegatiflik

Bileşikteki bir atomun bağ elektron-
larını çekebilme yeteneğidir. Periyo-
dik cetvelde sağa ve yukarı gidildikçe 
artar.

Elektrone      
gatiflik 
artar

Metalik ve ametalik aktiflik

Elektron verme isteği arttıkça metalik 
özellik, elektron alma isteği arttıkça 
ametalik özellik artar.

Metalik
özellik
artar.

Ametalik
özellik
artar.

7.	
zyx t k l

H H H H

Sıvılaştırılmış H2 molekülleri ile ilgili yukarı-
da belirtilen yarıçaplar için aşağıdakilerden 
hangisi yanlıştır?

A)	 x kovalent yarıçaptır.
B)	 y, z’den büyüktür.
C)	 t, van der Waals yarıçapıdır.
D)	 x, l’ye eşittir.
E)	 y, k’ya eşittir.

8.	 ,X Y ve Za a a2 3- +
 atomlarından Y soygazdır.

Buna göre, 

I.	Z, 3A grubundadır.
II.	Periyot numarası en büyük olan Z dir.
III.	Üçü de aynı periyottadır.
yargılarından hangileri kesinlikle doğru-
dur?

A) 	Yalnız I	 B) Yalnız II
C) 	Yalnız III	 D) I ve II
E) 	I ve III

9.	 X elementinin temel hâldeki yarıçapı 75 pm, 
X– iyonunun iyon yarıçapı 105 pm’dir.
Buna göre X+ ve X–3 iyonlarının yarıçapları 
aşağıdakilerden hangisi gibi olabilir?

X+

B)
C)

A)

D)
E)

110

180
100

110
100

78

65
70

90
80

X–3

10.	
X T

Y N
K Z

Yukarıdaki periyodik cetvelde yerleri belir-
tilen elementler için aşağıdaki yargılardan 
hangisi yanlıştır?

A)	 Atom numarası en büyük olan Z’dir.	
B)	 K ve T atomları arasındaki elektronegatif-

lik farkı en fazladır.
C)	 Y’nin atom yarıçapı N’den büyüktür.
D)	 T’nin elektron ilgisi en büyüktür.
E)	 X’in metalik yarıçapı K’dan büyüktür.

11.	 3. periyotta bulunan X, Y ve Z atomları için,
I.	X’in atom çapı en büyüktür.
II.	Z’nin elektron ilgisi en büyüktür.
III.	Y’nin değerlik elektron sayısı en büyük-

tür.
bilgileri veriliyor.
Buna göre, atomların proton sayılarına 
göre kıyaslanması aşağıdakilerden hangi-
sinde doğru verilmiştir?

A) 	Y > Z > X	 B) Y > X > Z 
C) 	Z > Y > X	 D) X > Y > Z
E) 	Z > X > Y

12.	 9F ve 17Cl atomları ile ilgili,

I.	Elektronegatifliği fazla olan F’dir.
II.	Elektron ilgisi fazla olan Cl’dir.
III.	Atom yarıçapı daha büyük olan Cl’dir.
yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve IIIÖRNEKTİR

 • M
UBA YAYIN
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İyonlaşma Enerjisi

Gaz halindeki nötr bir atomdan 1 elekt-
ron koparmak için verilmesi gereken 
enerjiye 1. iyonlaşma enerjisi denir.

X E X e

X E X e

g

g

g

g

1

2
2

$

$

+ +

+ +

+ -

+ + -

^

^

^

^

h

h

h

h

Yukarıdaki denklemlerde E1 X elemen-
tinin birinci, E2 X elementinin ikinci 
iyonlaşma enerjisidir.

Atomdan elektron koparıldıkça bir 
sonraki elektronu koparmak zorlaşır. 
Bu nedenle atomda elektron azaldık-
ça iyonlaşma enerjisi artar.

Atomların elektron sayıları kadar iyon-
laşma enerjileri vardır.

Periyodik cetvelde aynı grupta aşa-
ğıdan yukarı doğru iyonlaşma ener-
jisi artar.

Aynı periyotta ise iyonlaşma enerjile-
ri arasında

8A > 7A > 5A > 6A > 4A > 2A > 3A > 1A 
sıralaması bulunur.

Aynı periyotta 2A’nın 3A’dan, 5A’nın 
6A’dan daha yüksek iyonlaşma ener-
jisine sahip olmasının nedeni 2A ve 
5A gruplarının küresel simetri özelliği 
göstermesidir.

Oksitlerin Asitliği ve Bazlığı

Amfoter metaller dışındaki metallerin 
oksitleri bazdır. Bir periyotta sağdan 
sola doğru ve aynı grupta yukarıdan 
aşağı doğru gidildikçe oksitlerin baz-
lığı artar.

Ametallerin oksijence zengin bileşikle-
ri asidik özellik gösterir. Bir periyotta 
soldan sağa doğru ve bir grupta aşa-
ğıdan yukarı doğru oksitlerin asitliği 
artar.

Oksitlerin
bazlığı
artar

Oksitlerin
asitliği 
artar

TEST • 7

1.	

Yukarıdaki iyonlaşma enerjisi-atom nu-
marası grafiğinde yer alan atomlar ile ilgili 
aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?

A) İyonlaşma enerjisi en fazla olan Ne’dir.
B) Li, 1A grubundadır.
C) O’nun elektron dağılımı p4 ile biter.
D) N’nin iyonlaşma enerjisinin O’dan büyük

olmasının nedeni O’nun küresel simetriği
özelliği göstermesidir.

E) Be’nin değerlik elektron sayısı 2’dir.

2. X E X e

X E X e

g

g g

g 1

2
2

$

$

+ +

+ +

+ -

+ + -

^
^

^
^

h
h

h
h

Yukarıda verilen tepkimelere göre X’in 3. 
iyonlaşma enerjisi (E3) için aşağıdakilerden 
hangisi kesinlikle doğrudur?

A) E E3 1= B) E E3 2=

C) E E>2 3 D) E E E>3 1 2+

E) E E E> >3 2 1

3. Aynı grupta bulunan X, Y ve Z elementlerinin 
birinci iyonlaşma enerjileri arasındaki ilişki
Y > X > Z şeklinde olduğuna göre, ele-
mentlerin atom yarıçapları arasındaki ilişki
aşağıdakilerden hangisinde doğru olarak
verilmiştir?

A) Y > X > Z B) X > Y > Z
C) Z > X > Y D) Z > Y > X
E) Y > Z > X

4. Aşağıda baş grup elementi olan X, Y, Z ve
T’nin ilk 4 iyonlaşma enerjisi değerleri kj/mol
cinsinden verilmiştir.

Element 1. İE 2.İE 3.İE 4.İE

X 110 235 1235 2400

Y 130 275 1345 2625

Z 105 455 925 2010

T 115 250 515 2820

Buna göre, X, Y, Z ve T atomları ile ilgili 
aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?

A) Z, 1A grubundadır.
B) X ve Y toprak alkali metaldir.
C) T’nin elektron dağılımı p1 ile biter.
D) Y’nin proton sayısı X’ten fazladır.
E) T’nin değerlik elektron sayısı Y’den faz-

ladır.

5.	

X, Y, Z ve T elementleri periyodik cetvelin baş 
gruplarında olup ilk 4 iyonlaşma enerjileri yu-
karıdaki tabloda verilmiştir.
Buna göre aşağıdakilerden hangisi yanlış-
tır?

A) Z toprak metalidir.
B) Değerlik elektron sayıları arasındaki ilişki

Z > X = T > Y şekindedir.
C) Y’nin değerlik elektron sayısı 1’dir.
D) X’in atom yarıçapı T’den büyüktür.
E) X bileşiklerinde daima +2 değerlik alır.

Li

N

Ne

O
Be

İyonlaşma Enerjisi

Atom Numarası

Element

210

215
140

186

X

Y
Z

T

E1

430

1265
435

345

E2

3610

1617
660

1965

E3

5040

2718
2770

2350

E4
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Çözümlü Soru�

11Na ve 12Mg atomları ile bu atomla-
rın oluşturduğu Na2O ve MgO bileşik-
leri ile ilgili,

I. �Mg atomunun 1. iyonlaşma enerjisi
Na atomundan fazladır.

II. �Na2O bileşiğinin bazik kuvveti MgO
bileşiğinin bazik kuvvetinden faz-
ladır.

III. �Mg atomunun yarıçapı Na atomu-
nun yarıçapından büyüktür.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I     B) I ve II     C) I ve III

D) II ve III     E) I, II ve III

Çözüm�

11Na:   )
2
  )

8
  )

1
    3. periyot 1A

12Mg:  )
2
  )

8
  )

2
    3. periyot 2A

Aynı periyotta 2 A grubu elementleri-
nin 1. iyonlaşma enerjisi 1A grubu ele-
mentlerinin 1. iyonlaşma enerjisinden 
fazladır.

Na2O bileşiğinin bazik kuvveti MgO bi-
leşiğinin bazik kuvvetinden fazladır.

Aynı periyotta 1A grubu elementlerinin 
atom yarıçapı 2A grubu elementlerinin 
atom yarıçapından büyüktür.

Cevap B

6.	

Yukarıda 3. periyot elementlerine ait iyonlaş-
ma enerjisi - atom numarası grafiği verilmiştir.
Buna göre aşağıda verilenlerden hangisi 
yanlıştır?

A) Y, L ve R küresel simetriktir.
B) X ve N’nin eşit sayıda yarı dolu orbitali var-

dır.
C) R’nin atom numarası 18’dir.
D) Elektron ilgisi en yüksek olan N’dir.
E) Atom çapı en küçük olan X’dir.

7. Baş grup elementlerinden X, Y ve Z sırasıyla
ardışık proton sayısına sahiptir.
Y’nin nötr hâldeki elektron dağılımı p3 ile
sonlandığına göre X, Y ve Z elementlerinin
1. iyonlaşma enerjileri arasındaki ilişki aşa-
ğıdakilerden hangisinde doğru olarak ve-
rilmiştir?

A) X > Y > Z	 B) Z > Y > X	 C) Y > Z > X
D) X > Z > Y	 E) Z > X > Y

8. ,X Y ve Z2 3+ + -  iyonlarının elektron dağılımı
p2 6  ile sonlanmaktadır.

Buna göre nötr X, Y ve Z elementlerinin
1. iyonlaşma enerjileri arasındaki ilişki
aşağıdakilerden hangisinde doğru ola-
rak verilmiştir?

A) X > Y > Z	 B) Z > Y > X	 C) X > Z > Y
D) Y > X > Z	 E) Z > X > Y

9. ,P S ve Cl15 16 17  elementlerinin 2. iyonlaş-
ma enerjileri arasındaki ilişki aşağıdakiler-
den hangisinde doğru olarak verilmiştir?

A) P S Cl> >+ + +

B) S Cl P> >+ + +

C) P Cl S> >+ + +

D) S P Cl> >+ + +

E) Cl P S> >+ + +

10.	

Yukarıdaki grafikte yer alan X ve Y baş grup 
elementleri ile ilgili,

I. X, 2A grubundadır.
II. Y nin değerlik elektron sayısı 6 dır.
III. X küresel simetri özelliği gösterir.
yargılarından hangileri kesinlikle doğru-
dur?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III
D) I ve II E) II ve III

11. Stronsiyum elementinin ,E E ve E1 2 3  değer-
leri sırası ile 1, 2 ve 3. iyonlaşma enerjilerini
sembolize etmektedir.

Stronsiyum elementinin E

E

2

3  oranı 4,57 oldu-
ğuna göre,

I. 2A grubundadır.
II. s bloğundadır.
III. İyonlaşma enerjileri arasındaki ilişki

E
E E

22

3 1
=

+
 şeklindedir.

yargılarından hangileri kesinlikle doğru-
dur?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III
D) I ve II E) II ve III

Z

T M

L N

R

Y

X

İyonlaşma Enerjisi

Atom Numarası

X

Y

İyonlaşma Enerjisi

Proton Sayısı
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ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

s ve p Bloklarının Özellikleri
✓ �Elektron dağılımı s ile biten ele-

mentler s bloğunda bulunurlar.

✓ �1A ve 2A grubu elementleri s blo-
ğunda bulunurlar. s bloğu element-
leri (H hariç) metaldir.

✓ �1A grubu elementlerinin elektron 
dağılımı s1 ile biter, 2A grubu ele-
mentlerinin elektron dağılımı ise s2 
ile biter.

✓ �Elektron dağılımı p ile biten ele-
mentler ise p bloğunda bulunurlar 
(He hariç). 3A, 4A, 5A, 6A, 7A ve 8A 
grubu elementleri p bloğunda bulu-
nurlar. Elektron dağılımı p1 ile biten-
ler 3A, p6 ile bitenler 8A grubunda 
bulunurlar.

✓ �s bloğunda bulunan elementlerden 
H ametal, diğer elementler metaldir.

✓ �p bloğunda bulunan Al, Ga, ln, Sn, 
Tl, Pb, Bi, Uut, Fl, Uup ve Lv metal, 
B, Si, Ge, As, Sb, Te, Po yarı metal, 
C, N, O, P, S, Se, F, Cl, Br, I, At ame-
tal, He, Ne, Ar, Kr, Xe, Rn soygazdır.

TEST • 8

1.	 s bloğu elementleri ile ilgili,

I.	Elektron dağılımları s ile biter.
II.	Tamamı metaldir.
III.	A grubunda yer alırlar.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II
D) I ve III	 E) I, II ve III

2.	 X elementinin elektronik konfigürasyonu 
s s p s p s d p s1 2 2 3 3 4 3 4 52 2 6 2 6 2 10 6 1  şeklindedir.

Buna göre X elementi ile ilgili,

I.	Metaldir.
II.	Atom numarası 37 dir.
III.	p bloğunda bulunur.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

3.	 Elektron dağılımı ns np2 6  ile biten element-
ler ile ilgili,

I.	Soygazdırlar.
II.	n = 1 olabilir.
III.	Baş grup elementleridir.
yargılarından hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III
D) I ve II	 E) I ve III

4.	 p bloğu elementleri ile ilgili,

I.	A grubu elementleridir.
II.	Tamamı ametaldir.
III.	Elektron dağılımları ns npx2  ile biter.
yargılarından hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

5.	 ,Na Mg ve K11 12 19  elementleri ile ilgili aşa-
ğıdakilerden hangisi yanlıştır?

A)	 s bloğunda bulunurlar.
B)	 Na ve K aynı grupta bulunurlar.
C)	 İyonlaşma enerjisi en büyük olan Mg’dir.
D)	 Atom yarıçapı en fazla olan K’dır.
E)	 Aynı periyottadırlar.

6.	 Aşağıda elektron dağılımları verilmiş olan 
elementlerden hangisi p bloğunda değil-
dir?

A)	 :B s s p1 2 22 2 1
5  

B)	 :C s s p1 2 22 2 2
6

C)	 :Al s s p s p1 2 2 3 313
2 2 6 2 1

D)	 :Cl s s p s p1 2 2 3 317
2 2 6 2 5

E)	 :Ca s s p s p s1 2 2 3 3 420
2 2 6 2 6 2
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Çözümlü Soru�

30Zn elementi ile ilgili aşağıdakilerden 
hangisi yanlıştır?

A) 4. periyottadır.

B) Metaldir.

C) 8B grubunda bulunur.

D) d bloğu elementidir.

E) �Bileşiklerinde daima pozitif değer-
lik alır.

Çözüm�

30Zn: 1s22s22p63s23p64s23d10

4. periyot 2B

Zn, B grubunda ve d bloğunda oldu-
ğundan metaldir. Metaller bileşiklerin-
de daima pozitif değerlik alırlar.

Cevap C

7.	 Br35  elementi ile ilgili,

I.	5. periyot 7A grubu elementidir.
II.	1 elektron alarak soygaz elektron düze-

nine ulaşır.
III.	Elektron dağılımı p3 ile biter
yargılarından hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve III	 E) II ve III

8.	 Elektron dağılımı p5 ile biten elementler 
ile ilgili,

I.	Halojendirler.
II.	Son yörüngelerinde 5 elektron bulunur.
III.	Elektron alma eğilimindedirler.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II
D) I ve III	 E) I, II ve III

9.	 34Se elementi ile ilgili aşağıdakilerden 
hangisi yanlıştır?

A)	 4. periyot 6A grubu elementidir.
B)	 p bloğundadır.
C)	 Kararlı bileşiklerinde –2 değerlik alır.
D)	 Küresel simetri özelliği göstermez.
E)	 Oksijenli bileşiği baziktir.

10.	 •	 Baş grup elementidir.
•	 4 yörüngesi bulunur.
•	 Atom yarıçapı bulunduğu yatay sırada en 

fazladır.
Yukarıda bir elementin özellikleri verilmiştir.
Buna göre, bu element aşağıdakilerden 
hangisidir?

A)	 36Kr	 B)	 35Br	 C)	 31Ga
D)	 19K	 E)	 17Cl

11.	 d bloğu ve elementleri ile ilgili aşağıdaki-
lerden hangisi yanlıştır?

A)	 Elektron dağılımları d ile biter.
B)	 d bloğu 3B grubu ile başlar.
C)	 Periyotlar üçer tane 8B grubu içerdiğinden 

d bloğunda toplam 10 grup bulunur.
D)	 d bloğu 8B grubu ile sonlanır.
E)	 İlk 3 periyotta d bloğu elementleri bulun-

maz.

12.	 23V elementinin +3 yüklü iyonu ile ilgili,

I.	Proton sayısı 20 dir.
II.	4. yörüngesinde 2 elektron bulunur.
III.	Küresel simetri özelliği gösterir
yargılarından hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III
D) I ve II	 E) I, II ve III
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d ve f Bloklarının Özellikleri
✓ �Elektron dağılımı d ile biten ele-

mentler d bloğunda bulunurlar.

✓ �B grubu elementlerinin bir çoğu 
d bloğunda bulunurlar. B grubu 
elementlerinin tamamı metaldir. 
Elektron dağılımları ns2 (n – 1) dx 

ile biter.

✓ �d bloğu 4. periyotta başlar, ilk 3 pe-
riyotta yoktur. d bloğu 3B ile başlar 
2B ile sonlanır.

✓ �d bloğunda elektron dağılımları

ns2 (n – 1) d4 ve ns2 (n – 1) d9 

ile biten atomlar küresel simetriye uy-
mak amacı ile elektron dağılımlarını 

✓ �ns1 (n – 1) d5 ve ns1 (n – 1) d10 şekli-
ne dönüştürürler. Bu olay uyarılmış 
hâl değildir, kendiliğinden gerçek-
leşir.

:Cr s s s p s d1 2 3 3 4 324
2 2 2 6 1 5

:Cu s s p s p s d1 2 2 3 3 4 329
2 2 6 2 6 1 10

✓ �Elektron dağılımı f ile biten element-
ler f bloğunda bulunurlar.

f bloğu elementlerinin tamamı B grup-
larında bulunur. Fakat periyodik cet-
velin şeklini bozduğu için alta 2 satır 
şeklinde yazılır. Bu bloğun ilki lan-
tanitler, ikincisi aktinitler şeklinde 
isimlendirilir. Aktinitler 6. periyot, lan-
tanitler 7. periyot elementleridir.

TEST • 9

1.	 Elektron dağılımı 3d1 ile biten element için,

I.	1B grubundadır.
II.	3. periyottadır.
III.	Atom numarası 21’dir.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III
D) I ve II	 E) II ve III

2.	 Cr24  elementi ile ilgili,

I.	4. periyot 6B grubundadır.
II.	 , = 0 kuantum sayısına sahip 8 elektronu 

bulunmaktadır.
III.	+1 yüklü iyonunun elektron dağılımı d5 

ile biter.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) I ve III	 E) I, II ve III

3.	 f bloğu elementleri ile ilgili,

I.	6. ve 7. periyottadırlar.
II.	Elektron dağılımları f ile biter.
III.	Aktinit ve lantanit isimlerini alırlar.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III
D) II ve III	 E) I, II ve III

4.	 26Fe, 27Co ve 28Ni elementleri ile ilgili,

I.	Aynı periyottadırlar.
II.	8B grubunda bulunurlar.
III.	Metaldirler.
yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 I ve II	 C)	 I ve II
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

5.	 4. periyot 5B grubu elementi ile ilgili,

I.	Atom numarası 25 tir.
II.	Elektron dağılımı d5 ile biter.
III.	Bileşiklerinde pozitif değerlik alır.
yargılarından hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) II ve III

6.	 B grubu elementleri ile ilgili,

I.	Geçiş metalleridir.
II.	Elektron dağılımları d ile sonlanır.
III.	Farklı pozitif değerlik alabilirler.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III
D) II ve III	 E) I, II ve IIIÖRNEKTİR
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Çözümlü Soru�

4. periyot 4B grubu elementi olan Ti 
ile ilgili,

I.   Geçiş metalidir.

II.  Atom numarası 22’dir.

III. �Bileşiklerinde daima pozitif değer-
lik alır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I     B) I ve II     C) I ve III

D) II ve III     E) I, II ve III

Çözüm�

22Ti: 1s22s22p63s23p64s23d2

4. periyot 4B

Ti elementi B gruplarında yer aldığın-
dan geçiş metalidir. Metaller bileşik-
lerinde daima pozitif değerlik alırlar.

Cevap E

7.	 30Zn elementi ile ilgili,

I.	Metaldir.
II.	İyonik bağlı bileşik yapabilir.
III.	4. periyot 8B grubundadır.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

8.	 A elementinin değerlik orbitalleri ns (n–1)d 
şeklindedir.
A’nın bu orbitallerde bulunan elektron sa-
yısı 4 olduğuna göre,

I.	n = 3 olabilir.
II.	+2 yüklü iyonunun elektron dağılımı d4 ile 

sonlanmaktadır.
III.	2B grubundadır.
yargılarından hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) I, II ve III

9.	 Ti: [18Ar] 4s2 3d2

Yukarıda elektron dağılımı verilen titanyum 
elementi ile ilgili olarak,

I.	4. periyot 2B grubundadır.
II.	Küresel simetriktir.
III.	En yüksek enerjili orbitalinin , değeri 0’dır.
yargılarından hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II
D) II ve III	 E) I, II ve III

10.	 Sc: Ar s d4 318
2 17 A

Yukarıda verilen skandiyum elementi ile il-
gili,

I.	Atom numarası 21 dir.
II.	4. periyot 1B grubundadır.
III.	3. yörüngesinde 8 elektron bulundurur.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II
D) II ve III	 E) I, II ve III

11.	 Aşağıda elektron dağılımları verilen atom-
lardan hangisinin periyodik cetveldeki 
grup numarası en küçüktür?

A)	 :X s s p s p s d1 2 2 3 3 4 32 2 6 2 6 2 1

B)	 :Y s s p s p s d1 2 2 3 3 4 32 2 6 2 6 2 3

C)	 :Z s s p s p s d1 2 2 3 3 4 32 2 6 2 6 2 6

D)	 : s s p s p s dT 1 2 2 3 3 4 32 2 6 2 6 2 8

E)	 :Q s s p s p s d1 2 2 3 3 4 32 2 6 2 6 1 10

12.	
X Fe26 Y

Z T Q

Yukarıda periyodik sistemin bir kesiti verilmiş-
tir.
Kesitte yer alan X, Y, Z, T ve Q elementleri-
nin periyodik cetveldeki yerleri ile ilgili aşa-
ğıdakilerden hangisi yanlıştır?

Element

B)
C)

A)

D)
E)

4. periyot 6B

4. periyot 8B
5. periyot 8B

5. periyot 8B
5. periyot 8B

X

Y
Z

T
Q

Periyodik Cetveldeki Yeri
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Yükseltgenme Basamağı ve 
Değerlik Bulma
Bir bileşikte yer alan elementlerin de-
ğerliklerine yükseltgenme basamağı 
denir.

Yükseltgenme basamağı tüm element-
ler için kullanılabilirken iyon yükü 
kavramı sadece suda çözündüğünde 
serbest iyonlar oluşturabilen iyonik 
bağlı bileşikler için kullanılır.

✔ �1A grubu elementleri (H hariç) bi-
leşiklerinde daima +1 değerlik alır. 
(Li, Na, K...)

✔ �2A grubu elementleri bileşiklerin-
de daima +2 değerlik alır. (Be, Mg, 
Ca, Ba...)

✔ Al daima +3 değerlik alır.

✔ F daima –1 değerlik alır.

✔ �H metallerle bileşiklerinde –1, 
ametallerle bileşiklerinde +1, O ok-
sitlerinde –2, peroksitlerinde –1 de-
ğerlik alır.

✔ 

.

H SO

H S O O
S
2 4

6

2 4

1 2+ + =

=+

+

✔ MnO

Mn O
Mn

4 1
7

·

4

+ =-

=+

-

2-

TEST • 10

1.	 I.	HClO
II.	HClO4

III.	ClO3
-

Yukarıda verilen bileşik ve iyonlardaki Cl ele-
mentlerinin yükseltgenme basamakları ara-
sındaki ilişki aşağıdakilerden hangisinde 
doğru olarak verilmiştir?

A) I > II > III	 B) III > II > I	 C) II > III > I
D) I > III > II	 E) III > I > II

2.	 HNO Ba OH H OX2 23 2 2$+ +_ i
Yukarıda verilen tepkimede yer alan X bile-
şiğinde bulunan katyonun yükü aşağıdaki-
lerden hangisinde doğru olarak verilmiştir?

A) +1	 B) +2	 C) +3	 D) +4	 E) +6

3.	 Atom numarası 13 olan X elementi ile 
Na2YO3 bileşiğindeki Y elementi arasında 
meydana gelecek kararlı bileşiğin formü-
lü aşağıda verilenlerden hangisidir?

A) XY	 B) XY2	 C) XY3

D) X2Y4	 E) X4Y3

4.	 NaHCO3 bileşiğindeki karbon elementinin 
yükseltgenme basamağı aşağıdakilerden 
hangisinde doğru olarak verilmiştir?

A) +1	 B) +2	 C) +3	 D) +4	 E) +5

5.	

HBrO3

HClO

KMnO4

H2SO4

HNO3

Bileşik

II.
III.

I.

IV.
V.

+6

+5
+7

+2
+5

Yükseltgenme Basamağı

Yukarıda verilen bileşiklerde bulunan altı 
çizili elementlerden hangisinin yükseltgen-
me basamağı yanlış verilmiştir?

A) I		 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

6.	 KXOn bileşiğinde X elementinin yükselt-
genme basamağı +7 olduğuna göre n sa-
yısı aşağıdakilerden hangisinde doğru 
olarak verilmiştir?

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5
ÖRNEKTİR
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Çözümlü Soru�

I.   H2CO3 – CaCO3

II.  HNO3 – KNO2

III. SO3 – CaSO4

Yukarıda verilen bileşik çiftlerinden 
hangilerinde altı çizili elementlerin 
yükseltgenme basamakları aynıdır?

A) Yalnız I     B) I ve II     C) I ve III

D) II ve III     E) I, II ve III

Çözüm�

H2CO3 : 2H + C + 3O

= 2 . 1 + C + 3 . (–2) = 0� C = +4

CaCO3 : Ca + C + 3O

= 2 + C + 3 . (–2) = 0� C = +4

HNO3 : H + N + 3O

= 1 + N + 3 . (–2) = 0 � N = +5

KNO2 : K + N + 2O

= 1 + N + 2 . (–2) = 0� N = +3

SO3 : S + 3O

= S + 3 . (–2) = 0� S = +6

CaSO4 : Ca + S + 4O

= 2 + S + 4 . (–2) = 0� S = +6

Cevap C

7.	 K3PO4 bileşiğindeki P iyonu yükseltgenme 
basamağı ile XY3

-  iyonundaki X iyonunun yük-
seltgenme basamağı aynıdır.
Buna göre XY3

-  iyonundaki bulunan Y ta-
neciğinin değerliği kaçtır?

A)	 –2	 B)	 –1	 C)	 +1	 D)	 +2	 E)	 +3

 

8.	 NaXO2 bileşiğindeki X’in yükseltgenme basa-
mağı ile Y2On

4 iyonundaki Y’nin yükseltgenme 
basamağı aynıdır.
Buna göre n değeri kaçtır?

A)	 –4	 B)	 –2	 C)	 –1	 D)	 +1	 E)	 +2

 

9.	 Aşağıda yükseltgenme basamağı verilmiş 
olan iyonlarla oluşturulan köklerden han-
gisinin yükü yanlış belirtilmiştir?

X'in 
yükü İyon İyonun 

yükü(n)
A) +5 XOn

3
–1

B) +3 XOn
2

–1

C) –3 HX n
4

+1

D) +4 HXOn
3

–2

E) +6 X On
2 7

–2

10.	 Demir (Fe) bileşiklerinde +2 ve +3 değerlik 
alan bir metaldir.
Fe elementinin atom numarası 26 olduğu-
na göre,

I.	+2 yüklü iyonu küresel simetrik yapıdadır.
II.	+3 yüklü iyonunda , = 0 kuantum sayısına 

sahip 6 elektron bulunur.
III.	Geçiş metalidir.
yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız III	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

 
11.	 Aşağıda verilen bileşik çiftlerinden hangi-

sinde altı çizili atomların yükseltgenme ba-
samakları aynıdır?

A)	 H SO H C O-2 4 2 2 4

B)	 MnO MgSOK -4 4

C)	 HClO N O-3 52

D)	 NaClO HBrO-4 3

E)	 CaCrO AlPO-4 4

12.	 Aşağıdaki iyonlardan hangisinde altı çizili 
elementin yükseltgenme basamağı en bü-
yüktür?

A)	 NO–
3	 B)	 NH4

+	 C)	 PO4
3–

D)	 SO4
2–	 E)	 BrO4

–
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Enerji 
Seviyesi

İçerdiği 
Elektron Sayısı

1 2

2 8

3 13

4 2

Yukarıda Mn elementinin elektron içe-
ren enerji seviyeleri ve bu enerji se-
viyelerinde bulunan elektron sayıları 
verilmiştir.

Buna göre mangan elementi ile ilgili,

I.   �, = 1 kuantum sayısına sahip 12 
elektronu bulunur.

II.  �m, = 0 kuantum sayısına sahip 13 
elektronu bulunur.

III. �ms = 2
1+  kuantum sayısına sahip 

minimum 15 elektronu bulunur.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I     B) I ve II     C) I ve III

D) II ve III     E) I, II ve III

Çözüm�

Mn’nin nötr hâlde 25 elektronu oldu-
ğundan 25 protonu bulunur.

25Mn: 1s22s2  2p6  3s2  3p6   4s2  3d5

                              
m,      0   0     0      0     0      0      0

R = 1 p orbitalini temsil eder ve p orbi-
talerinde toplam 12 elektron bulunur.

m, = 0 kuantum sayısına sahip 13 
elektronu bulunur.

ms = 2
1+  kuantum sayısına sahip mi-

nimum elektron sayısı sorulduğundan 
3d5 orbitalindeki elektronların spin ku-

antum sayıları 2
1-  kabul edilir. Bu ne-

denle spin kuantum sayısı 2
1+  olan 

minimum 10 elektron bulunur.

Cevap B

TEST • 11

1.	 Baş grup elementlerinden biri olan X’in Lewis 

nokta yapısı X  şeklindedir.
Buna göre X elementi ile ilgili,

I.	Elektron dağılımı p5 ile biter,
II.	1. periyotta bulunabilir.
III.	Periyodik cetvelin 15. grubundadır.
yargılarından hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III
D) I ve II	 E) II ve III

2.	 Elektron dağılımı s2 ile biten elementler 
için,

I.	Tamamı 2A grubunda bulunur.
II.	Değerlik elektron sayıları 2 dir.
III.	Tamamı iyonik bağlı bileşik yapar.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II
D) II ve III	 E) I, II ve III

3.	 Periyodik cetvelin baş gruplarında bulunan X 
ve Y elementlerinin değerlik elektron sayıları 
arasındaki fark 5 tir.

Buna göre X ve Y elementlerinin grup nu-
maraları aşağıdakilerden hangisi gibi ola-
maz?

X

B)
C)

A)

D)
E)

6A

7A

5A

4A

6A

1A

2A

8A

7A

2A

Y

4.	 Değerlik elektron sayısı 6 olan bir baş 
grup elementi için,

I.	A grubu elementidir .
II.	Değerlik orbitalleri s ve p’dir.
III.	Cetvelin 16. grubunda bulunur.
yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II
D) II ve III	 E) I, II ve III

5.	 35Br atomu ile ilgili

I.	–1 ve +7 yüklü iyonları soygaz elektron 
düzenindedir.

II.	Bulunduğu periyotta elektron ilgisi en faz-
la olan elementtir.

III.	Hidrojenli bileşiği asidik özellik gösterir
yargılarından hangileri yanlıştır? 

A)	 Yalnız I	 B)	 Yalnız II	 C)	 Yalnız III
D)	 I ve II	 E)	 II ve III

6.	 X
Y T

Q
Z

Yukarıdaki periyodik cetvelde yer alan X, Y, 
Z, T, ve Q elementleri ile ilgili aşağıdakiler-
den hangisi yanlıştır?

A)	 X bileşiklerinde +1 ve –1 değerlik alabilir.
B)	 Y’nin atom yarıçapı T’nin atom yarıçapın-

dan fazladır.
C)	 Z, 4. periyot 1B grubundadır.
D)	 Q, toprak metalidir.
E)	 T’nin ametalik özelliği diğerlerinden faz-

ladır.
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Çözümlü Soru�

33X element atomu ile ilgili,

I.   �4. periyot 5A grubundadır.

II.  �Kararlı bileşiklerinde –3 değerlik 
alır.

III. � , = 1 kuantum sayısına sahip 12 
elektronu bulunur.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I     B) I ve II     C) I ve III

D) II ve III     E) I, II ve III

Çözüm�

33X: 1s22s22p63s23p64s23d104p3

4. periyot 5A

5A grubu elementleri kararlı bileşikle-
rinde –3 değerlik alırlar.

, = 1 kuantum sayısına sahip toplam 
15 elektronu bulunur.

Cevap B

Çözümlü Soru�

Aşağıda verilen bileşiklerin hangisin-
de Br maksimum yükseltgenme basa-
mağına ulaşmıştır?

A) HBr             B) KBrO        C) NaBrO3

D) Ca(BrO4)2   E) LiBrO2

Çözüm�

HBr: H + Br = 1 + Br = 0

Br = –1

KBrO : K + Br + O = 1 + Br –2 = 0

Br = +1

NaBrO3 : Na + Br + 3O

= 1 + Br + 3 . (–2) = 0

Br = +5

Ca(BrO4)2: Ca + 2Br + 8O

= 2 + 2Br + 8 . (–2) = 0

Br = +7

LiBrO2: Li + Br + 2O

= 1 + Br + 2 . (–2) = 0

Br = +3

Cevap D

7.	 +2 yüklü iyonunun elektron dağılımı 3d10 
ile biten atomun proton sayısı,

I.	29
II.	30
III.	32
verilenlerden hangileri olabilir?

A)	 Yalnız II	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

8.	 X, Y ve Z elementleri sırası ile periyodik cet-
velin 1A, 2A ve 3A grubundadır.
Bu elementlerin 1. iyonlaşma enerjileri sıra-
sı ile 95, 135 ve 122 kj/mol olduğuna göre 2. 
iyonlaşma enerjileri aşağıda verilenlerden 
hangisi gibi olabilir?

X Y Z
A) 80 120 110

B) 145 185 210

C) 510 270 220

D) 175 192 315

E) 440 215 280

9.	 Aşağıda verilen atomlardan hangisinin en 
yüksek enerjili orbitalinin başkuantum sa-
yısı (n) diğerlerinden farklıdır?

A)	 11Na	 B)	 17Cl	 C)	 19K
D)	 22Ti	 E)	 28Ni

10.	 29Cu atomu ile ilgili,

I.	Periyodik cetvelin 11. grubundadır.
II.	m 0, =  kuantum sayısına sahip 13 elekt-

ronu bulunur.
III.	Oksijenli bileşiği asidik özellik gösterir.
yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III

11.	 3Li, 11Na ve 19K elementlerinin oksitlerinin 
bazik kuvvetleri arasındaki ilişki aşağıda-
kilerden hangisinde doğru olarak verilmiş-
tir?

A)	 Li2O > Na2O > K2O
B)	 K2O > Na2O > Li2O
C)	 K2O > Li2O > Na2O
D)	 Li2O > K2O > Na2O
E)	 Na2O > Li2O > K2O

12.	 2He(g) + 2372,3 kj/mol $ 2He+(g)
	 Yukarıdaki denkleme göre,

I.	He’nin 1. iyonlaşma enerjisi 2372,3 kj/
mol’dür.

II.	He’nin 2 tane iyonlaşma enerjisi değe-
ri vardır.

III.	He’nin 2. iyonlaşma enerjisi 2372,3 kj/mol 
den fazladır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız I	 B)	 I ve II	 C)	 I ve III
D)	 II ve III	 E)	 I, II ve III
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